
CITEVA DATE NOI DESPRE 
CERAMICA DE V AMA 

GHEORGHE HAIDUC 

Localitatea Vama, după numele ce-l poartă, dovedit de existenţa loca
lităţii ca punct vamal1 în decursul timpului, prin aşezarea sa geografică la 
poalele munţilor Gutîi şi mai ales prin meşteşugul olăritului, un subiect 
dezbătut şi apreciat de către etnografi şi istorici, această localitate a cu
noscut şi cunoaşte un interes şi o actualitate specifică pentru cercetare ş i 
:;tudiu. 

Situată în partea de sud a Ţării Caşului, ce constituie una dintre cele 
mai interesante zone etnografice din ţară, alături de celelalte 23 de locali
tăţi ale acestei zone, Vama prezintă un cadru istoric ce oferă multiple 
c.late2 (Pl. VIII). 

Avînd ca preocupare aducerea unor date inedite despre ceramica de 
Vama, în acest context este necesar să completăm condiţiile3 dezvoltării 
ceramicii, cit şi unele legături ale acesteia cu alte centre de ceramică. 

Argila necesară confecţionării diferitelor tipuri de vase se aducea şi se 
aduce şi în prezent din aproape tot hotarul Vămii şi, mai ales, din locurile 
numite: Boboş, Locul Argilă, Locul Mestecăniş, Izvorul Roşu şi Imaşul 
Turenilor. 

Pigmenţii coloraţi ai vaselor de lut au provenit şi provin din locurile 
consemnate pînă în momentul de faţă în literatura de specialitatc4, la care 
se adaugă şi următoarele puncte aparţinînd hotarului Vămii, numite în 
toponimia locală: Tisagău şi Cîmpul Roşu. 

Considerînd relatarea lui Tancred Bănăţeanu· în legătură cu prove
nienţa culorii brun-neagră, trebuie reliefat faptul că acea piatră moale 
folosită pentru obţinerea acestei culori se găseşte de-a lungul rîului Valea 
Albă în locul numit Tuba din hotarul satului Tur. De asemenea, figurează 
alături de satul Viile Apei recunoscut pentru argila albă, cea mai curată 
şi de bună calitate - şi localitatea Viile Răcşii, unde în locul numit „ci
mi tir" se găseşte în filoane cu diametrul de 3 m şi la o adîncime de 1 m. 

1 Matricola căsătoriţilor, născuţilor şi decedaţilor, 18014-1·839, p. 68. 
t Tiberiu Bader, Epoca bronzului în nord-vestul Transilvaniei, Cultura pretra

cică şi tracică, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti , una, p. 130; Documente 
pl'ivind istoria României, veacul XIII, C. Transilvania, vol. II Bucureşti, 1952, p. 132, 
documentul 128; Conform mărturiilor orale, locul unde au fost descoperite fragmente 
ceramice s-a numit Rusnicea şi care a format vatra salului; precum şi alte do
cumente. 

3 Tancred Bănăţeanu, Ceramica PoPUlară din Tara Oaşului, Bucureşti, 1958, p. 8. 
4 Ibidem, p. 19. 
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Din infor·maţiilc culese~ rczul lă că în hotarul localităţii Vama, în lo
curile denumite SăsC"ura şi Pîrîul Lănţuşului se găsca o rocă de culoare 
brun-roşcată, care, fiind arsă după un anumit procedeu, era rîşnită şi era 
folosită în tehnica de ornamentare. întrucît procedeele ele aplicare nu s-au 
transmis, nu se mai cunoaşte şi nu se mai practică. 

Fiind întl'Unite aceste condiţii naturnle, olăritul de la Vama a evoluat 
în timp, constatîndu-se modificări care au apărut în tehnică, formă, orna
mentică, cromatică. Această evoluţie este confirmată şi prin numărul ola
rilor care sînt atestaţi documentar în matricolc.6 ln perioada 1772-1800, 
au practicat olăritul la Vama un număr de 41 de olari; în secolul al 
XIX-lca au exercitat acest meştc!?ug w1 număr de 49 de olari, iar în seco
lul al XX-lca, un număr de 48 de olari, dintre care 12 practică în prezent. 

Numărul mare ele olad, precum şi cc>rinţele cresrîncle ale pieţii, au de
terminat o puternică concurenţă în rîndul acestora, începînd din a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea. 

Faptul că aşezarea Vama, împreună cu alte localităţi din jur (Livada, 
Oraşu-Nou, Prilog), a aparţinut în vechime castrului Mcdieşu Aurit, a ofe
rit posibilitatea legăturii care a existat între olarii din Vama şi cei din 
l\Iedicşu Aurit. Această legătmă se putea face pe jos calc de 5 ore, iar 
călare sau cu căl'Uţele putea fi străbătută în 3 orc. 

Ipoteza precumpănirii ulterioare a centrnlui de olar·i de la Vama, este 
susţinută şi reiese din faptul că meşterii olari din Medieş7 s-au aşezat la 
Vuma, unde au avut materie> primă abundentă. 

însemnat ccntf'U de olari,s Vama a creat variate obiecte ceramice 
apreciate atît prin valoarea lor documentară, ca mărturii ale unor relaţii 
sociale în cadrnl familiei şi a comunităţii tradiţionale, cît şi printr-o aleasă 
'aloare artistică!>. j 

Dacă ac0st meşteşug a dus la unele satisfacţii şi împliniri legate de va
loarea de întrebuinţare şi ornamentală a vaselor de Jut, sînt mai puţin cu
noscute unele aspecte care au influenţat viaţa meşteşugarilor olari. Din 
mărturisirile olarilor vîrstnki anchetaţi în căutările îndelunga te şi cerce
tările de teren făcute în cadrul acestui centru de olărit s-au constatat ş i 
referiri în legătL1ră cu toxicitatea datorată, evident, folosirii oxidului de 
plumb, în legătură cu umezeala permanentă a încăperilor amenajate ca 
atelier, care multă vreme nu fost întrebuinţate şi ca spaţii de locuire. 
Această situaţie nu a împiedicat practicarea olăritului, în schimb a avut o 

j Inf. Robotin Gheorghe, Vama, str. Coşbuc nr. 431, 69 uni şi Rakoş Elcmer, 
Vama, str. Olarilor nr. 5:52, 80 ani. 

ij Matricole de stare civilă, sec. XVl!TI, XIX, şi XX. 
7 Robotin Florea şi Miravic;chi Ioan, olari din i\IcdiC')U Aurit, care s-au stabi

lil la Vama, la mijlocul secolului al XIX-len·. 
a Barbu Slătineanu, Studii ele artă populară, Editura l\'tincrva, Bucw·cşti, 

1972, p. 173. 
1' Susana Toth, Ceramica veche ele Vama clin colecţia Muzeului Ţării Crişurilor 

In Biharea, Vll- Vlll, Oradea, 1980, p. 125-145. 
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înrfo1fre nega li vă asupra mcmbrilot· familiei olal'ilor. Jn multe familii au 
npărut cazuri ele cl('ficicnţe fizice ~i psihice10• 

în acest context se scmnakază în primele cl0cenii ale secolului nl 
XX-lea şi plecări ale olarilor din Vama în alte centre ele olărit: Prundul
Bîrgăului, l\Iaieru 11 (jud. Bistriţa Năsăud) şi peste hotare. 

Necesitatea organizării producţiei ceramice sub forma unor a teliere 
mari in care înninte vreme lucrau calfo şi ucenici, cît ~i, de multe ori, în
tt·caga familie1:1 era impusă de numfll'ul mare ele olari, c'ît şi de situaţia lor 
materială şi socială. 

DO\·Pzi care afirmă realitatea or·ganizării şi asocierii meşteşugarilor ele 
la Vama, sînt arătate prin obiecte (Fig. 2) care au aparţinut acelor mari 
at('licrc menţionate, dt şi prin informaţiile adunate.•~ 

lntreaga produc·ţic ceramică - blide „albe"; va!>e pentru dus mîncarc 
Ja cîmp „hîrgău"; ulcioare, oluri, oale, canceie şi altele, ocupă un loc im
portant în istoria ceramicii de Vama, dezvăluind concluzii ~u privire la 
valoarea lor artistică (Pl. IX-X). 

Diversitatea ceramicii şi pondel'ca semnificaţiei sale în viata socială 
şi spirituală a locuitorilor din Vama, ca şi din înb·C'aga Ţară a Oaşului, au 
fost strîns legate de anumite obiceiuri. 

Ulcioarele „bukaşc" 14 folosite pentrn păstrarea uleiului şi a unor bău
turi alcoolice erau dăruite, cu ocazia unor sărbători, membrilor de fami
lie mai nevoiaşi, după un vechi obicei al acestor locuri. 15 

Farfuriile ornamentale de Vama, pc lîngă faptul că erau dispuse în 
frize decorative pc pereţii camerei din faţă, denumită „casa mare", se fo
loseau cu prilejul nunţilor, petrecerilor şi al înmormîntărilor.16 

Blidele cu fond alb, adînci, numite in graiul localnicilor „porţie re", 
aveau o strictă utilitate în cadrnl gospodăriei pcntrn servitul mincării. 

O categode de obiecte care a atras un real interes în sensul consem
nării acesteia în literatura etnografică a constituit-o cca a olurilor de 
nănaş. După numărul olurilor de nănaş, care sînt aşezate de o parte şi de 
alta a grinzii longitudinale a casei, se poate determina numărul finilor, 

10 Inf. Rako5 Adolf, Vama, 1890-196.3 şi Oros Mihai, Vama, 1880- 1956. 
u Inf. Robotin Gheorghe, Vama, str. G. Coşbuc, nr. 431, 69 ani şi Morar Maria 

(1910-1984), care ne-au informat despre plecarea olarilor din Vama la Maieru şi 
Prundul Bîrgăului, în urma îndcmnurllor date de către inspectorul şcolar Da
riu Pop. 

12 Tancred Bănăţ<'anu, op. cit., p. 9. 
1~ lnf. Robotin Ana, Vama, str. Victoriei nr. 73, 83 ani; Rakoş Gheza, Vama 

('189'1-19i8), Robotin Gheorghe (1870-197'1) în legătură cu existenţa unui statut al 
olar1lor. 

14 I. Iurasciuc, Obiecte ceramice de capacitate clin centrui ele olărit Vama, în 
Satu Mare, Studii şi comunicări, Satu Marc, 1976. 

is lnf. Contra Iuliana, Vama, str. Mică, 77 ani. 
10 Susana Toth, op. cit„ vezi catalogul, p. 147-201. 
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care au dus aceste oluri naşilor lor în semn de recunoştinţă, cu prilejul 
„sărbătorii finilor". 

O semnificaţie deosebită în viata mirilor o avea plosca, care era dusă 
de către mire cu ocazia „încredinţării" - Jogodnei - viitoarei mirese. 
Plosca era păstrată de către fată, care, în schimb îi oferea mirelui o ba
tistă brodată - „joJjuţ", lucrată de către aceasta. „Joljuţul" era purtat în 
ziua nunţii, înainle şi după cununie, de către mire şi mireasă, pînă la ve
nirea în casa mirelui, unde se ţinea nunta. După nuntă, „joljuţul" era dat 
din nou miresei pentru a-l păstra, ceea ce simboliza împuternicirea femeii 
de a deţine comorile casei.17 

Hîrgăul constituia un vas a cărui utilizare primordială se referea la 
ducerea mîncăl'ii, care era servită la munca cîmpului. Totodată, importanţa 
acestuia deriva şi din folosirea de către naşă, pentru a duce mîncare, timp 
de două săptărnîni, finei lehuze. Vasul era păstrat de către mama copilu
lui, fiind atîrnat la grindă, pînă cînd copilul devenea mare.18 

Folosirea ulcioarelor era remarcată şi cu ocazia înmormîntărilor, cînd 
membrii .familiilor unele era un deces, cumpărau 50-60 ulcioare pe care 
le împărţeau rudelor apropiate pentru amintirea celui decedat. Aceste ul
cioare w·mau să fie aşezate la grinda casei, în semn de amintire.H> Acest 
obicei este semnalat şi în prezent, fiind practicat în Ţara Caşului, la Racşa 
şi G herta Mică. 

Din informaţiile care au fost adunate se pot alege şi alte aspecte ale 
însemnătăţii sociale pe care o prezentau vasele arse din lut. Cele vechi, 
simbolizînd, în concepţia populară, înţelepciunea, erau deseori utilizate în 
încercarea vindecării unor boli socotite incurabile. Deoarece, în această 
practică îndreptată pentru vindecare, multe vase vechi au fost sparte la 
răscruci de drumuri, explică motivul pentru care din foarte bogata crea
ţie a ceramicii de Vama s-au sacrificat şi multe vase vechi, în virtutea 
concepţiei despre vindecare amintită în acest cadru.20 

Este semnalată în satele din Ţara Oaşului şi practica spargerii vase
lor noi de lut în pragul casei, la miezul nopţii, de către tineri, cu ocazia 
sărbătoririi unei zile de naştere sau de nume a unui tînăr.21 Această ac
ţiune se petrece după datele unui obicei tradiţional şi este însoţită şi de 
felicHarea exprimată în rostirea „ca vasele să se spargă, iar sărbătoritul 
să trăiască întru mulţi ani" .22 

Fiecare vac; din lut este cuprins în viaţa socială şi spirituală a oame
nilor, cu diferitele sale semnificaţii, înglobîndu-se armonios în tezaurul 

17 Inf. Pop Gustina, Vama, str. G. Coşbuc nr. 428, 75 ani. 
1s Inf. Pintea Ana, Vama, 1891-198-l. 
19 Inf. Mărincaş Irina, Vama, 1912-.J.1972. 
20 Inf. Robotin Ana, Vama, str. Victoriei, nr. 73, 83 ani. 
21 Inf. Cseh Carol, Vama, str. Mică nr. 793, 78 nni. 
22 Inf. Laslău Ileana, Vama, str. Principală, 76 ani. 
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Aceste manifestări ale sensibilităţii şi respectului, ca expresii ale fon
dului popular tradiţ.ional, cu ecouri care se răsfrîng în istoria şi în atitudi
nile oamenilOL' din această atrăgătoare zonă etnografică, a Ţării Oaşului, 
se încadrează 'în multitudinea aspectelor de cultură populară tradiţională. 
Ceramica de Vama, prin toate datele pe care le cuprinde, se prezintă ca 
un fenomen viu, bogat şi prezent în contemporaneitate, premisă a unor 
viitoare cerce tări şi studii. 

23 Auzită de la Pop Gustina, Vama, str. G. Coşbuc, nr. 428, i5 ani. 
21 Auzită de la Morar Vasile , Vama, s tr. G. Coşbuc, nr. 430, 76 ani. 

2.1 - S tudil şi comtmică1·i, vn- vm. 

https://biblioteca-digitala.ro



QUELQUES NOUVEILES DONN~E.S 
SUR LA POTERIE DE VAMA 

(Resum.e) 

A la suite des recherchc entreprinses durant des annces, on a pu l'fl
masser beaucoup de donnees concernant l'appreciee poterie de Vama, vil
lage situe au Pays d'Oas. Cettc etude contient surtout des references a 
quelques donnees inedites. 

Nous avons presente Ies conditions qui ont permis la pratique de Ja 
poterie â Vama et nous avons decrit en detail quelques aspects concernant 
le grnnd nombre de potiers a ttestes par Ies documents, ce qui confirme, 
u cote d'autres facteurs, le developpmcnt de la poterie populairc de Vama, 
L'etude contient aussi des references importantes qui devoilent lcs for 
mes et Ies relations sociales dans l'utilisation des objets de poterie . 
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